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I. Введение

Тема моей исследовательской работы «Происхождение и значение фамилий моих одноклассников». Актуальность моей темы очевидна, так как  сейчас стало модным интересоваться своими предками, составлять фамильное (генеалогическое) дерево. Ведь так важно для каждого, ощутить себя не отдельной личностью, а частью целого рода, звеном в цепи поколений.  Я решила узнать историю происхождения фамилий моих одноклассников и своей в том числе.
  Цель моей работы: узнать значения и происхождение фамилий моих одноклассников.

  Задачи:  - выяснить, что такое АНТРОПОНИМИКА;

                - узнать, как и когда появились русские фамилии;

                - узнать значение и происхождение некоторых фамилий моих    одноклассников.

Также я выдвинула гипотезу:  думаю, что история фамилий тесно связана с историей народа и его языка. И предполагаю, что большинство фамилий моих одноклассников образовано от имён собственных.
Объект исследования: антропонимика: русские фамилии, литература, посвященная фамилиям, данные интернета.
Предмет исследования: фамилии учащихся 7 класса нашей школы. 

Методы исследования: поисковый, исследовательский.

II.Основная часть

1.Происхождение фамилий.

У каждого человека есть фамилия. Она переходит к нам при рождении от наших родителей, а им достается от своих родителей. И так из поколения в поколение.
Что же такое фамилия? 

Интересна история самого слова «фамилия».  По происхождению своему оно латинское,  и в русский язык попало в составе  заимствований из языков Западной Европы. Но в России слово фамилия поначалу употреблялось в значении «семья». И только в XIX веке слово фамилия в русском языке постепенно приобрело своё второе значение, ставшее затем основным. Как известно, фамилия – это наследственное семейное именование, употребляемое вместе с личным именем. 
Какое значение фамилия имеет в нашей жизни? И откуда она взялась?    Многие люди не знают, что означает их фамилия. Но хотели бы узнать её происхождение и значение. Для того чтобы это узнать, нужно провести большое расследование  своего генеалогического дерева.  К сожалению, часто у людей не хватает на это времени и сил. 

Соответственно, чтобы узнать, в чём состоит значение и тайна фамилии, нужно обратиться к её истокам, понять, какова их история и происхождение. Фамилия – очень ценный материал для исследования в разных областях знаний.        

Наука, изучающая фамилии, антропонимика.  Это раздел ономастики, изучающий имена людей и их отдельные составляющие (личные имена, отчества, фамилии, прозвища), их происхождение, закономерности и  функционирования. Антропонимика вычленилась из ономастики в 60 – 70-е годы 20 века.

Ономастика- с греческого "onomastikе", которое в древности переводилось на наш язык просто как «искусство давать имена». 
Ученые - антропонимисты подчеркивают, что изучение происхождения фамилий способно дать полезные сведения и для историков, и для исследователей русского языка, т.к. некоторые слова, исчезнувшие из современного языка, могли сохраниться в фамилии. Восстанавливая такие слова, мы можем восстановить и некоторые детали жизни наших предков. 
Российские исследователи  -  антропонимисты занимаются изучением русских фамилий относительно недавно, среди работ, посвященных этой теме, можно назвать словарь Ю. А. Федосюка «Русские фамилии», сборник Никонова В. А. «Имя и общество», «Ономастикон»  Веселовского С. Б.  Из этих работ мне удалось узнать, что  первые русские фамилии встречаются в дошедших до нас древнерусских документах 15 века, но существовать они могли и ранее.  В 19 веке почти каждый русский уже имел фамилию. Но строгую наследственность и юридическую закрепленность они получили в 1930 году. 
Слово фамилия внедрилось в России в повседневную жизнь после указов Петра I. Однако фамилия как элемент именования русских людей существовали и раньше, но назывались они прозвищами, прозваниями. В этом же значении иногда употреблялось слово назвище.
У различных общественных групп официальные фамилии появлялись  в разное время. Первыми получили фамилии представители знати, князья, бояре (в XIV–XV веках). Их фамилии нередко отражали названия их вотчинных владений: Тверской, Мещерский, Звенигородский, Вяземский, Коломенский и т.д. Эти фамилии образованы по общеславянской модели с суффиксом – ск. Аналогичные образования можно найти и у других славян (ср.  чешскую фамилию Коменский, польскую Запотцкий и т.д.)

Несколько позже складываются фамилии дворян (XVI–XVIII веках). Среди них немалую долю составляют именования восточного происхождения, поскольку многие дворяне прибывали на службу к московскому государю из чужих земель: Кантемир из тюркск, Хан-Темир (темир – железо), Каныко (кан – воспитатель, учитель, ко – сын, т.е. сын учителя) и т.д.

Была еще одна категория дворянских фамилий типа Дурново, Мертваго, Чернаго (XVII–XVIII века). Эти фамилии образованы от русских слов, причем нередко от слов, имеющих неблагоприятный смысл (ср. Плохово, Недоброво). Чтобы как-то ограничить их от созвучных  нарицательных, ударение в фамилиях на его – на предпоследнем слоге: Паренаго, Бураго, Рыжаго.

Хронологически следующая категория фамилий принадлежала торговым и служилым людям(XVII–XIX века). В ней так же, как и в княжеских фамилиях, отражались географические названия, но не наименования объектов, а как обозначения мест, откуда вышли сами эти люди: Тамбовцев, Ростовцев, Брянцев, Астраханцев, Смолянинов, Москвичев, Москвитинов, Веневитинов и другие.

Суффиксы этой категории фамилий иные, чем в фамилиях князей. По этим фамилиям легко восстановить обозначения жителей определенных мест: ростовец – житель Ростова, веневитин – Венёва, астраханец – Астрахани, москвич – Москвы.
Значительную группу представляют фамилии, образованные от названия церквей и церковных праздников: Успенский, Богоявленский, Рождественский. Ряд фамилий образован из русских фамилий путём перевода их основ на латинский язык и присоединения к латинской основе суффикса -ов или –ск и окончания –ий: Бобров – Касторский, Гусев – Ансеров, Орлов – Аквилев, Скворцов – Стурницкий, Песков – Арсенов.
Многие дворяне в России по происхождению были нерусскими. Выходцы  из других стран, они служили в русской армии, становились православными, женились на русских и через несколько поколений полностью «обрусевали», сохраняя лишь иноязычную основу своей фамилии.

Всё это способствовало проникновению инонациональных основ в состав русских фамилий. Например, такие, казалось бы,  русские фамилии, как  Кирьяновы и Закирьяновы, происходят от татарских личных имён Кирьян и Закирьян. Атасовы, Тураевы, Гондыревы оказываются по своим основам удмуртскими (ср. атас – петух, турой – журавль, гондыр – медведь), а Болдины – калмыцкой (от личного имени Болд, Болда). Такие фамилии, как Гречанинов, Турчанинов, Татаринов, Черемисинов, принадлежат членам семей, образовавшихся в результате смешанных браков. К разряду фамилий от иноязычных основ можно добавить те, которые были, по-видимому, даны в барских семьях детям от неофициальных браков: Шеров (от франц. chere – дорогой), Урсов (от франц. ours – медведь) Оксов (от нем. Ochs – бык) и т.п. Такие фамилии, как правило, образовывались от благозвучных по значению слов.

После Великой Октябрьской социалистической революции, когда Советской властью были отменены сословные и религиозные ограничения, которые до  известной степени сдерживали процессы смешения и взаимопроникновения отдельных сословий, состав русских фамилий значительно пополнился за счет фамилий иноязычного происхождения.

II.Фамилии одноклассников.

Прочитав несколько работ, посвященных происхождению русских фамилий, я решила провести собственное исследование, предметом которого стали бы фамилии моих одноклассников. Для успешного выполнения этой задачи, мне потребовались существующие словари русских фамилий и «Толковый словарь живого великорусского языка» В. И. Даля, в которых я искала фамилию, либо слово, которое легло в основу фамилии. 
Узнав истоки происхождения фамилий, я решила провести опрос в классе «Откуда произошла твоя фамилия».  В моём классе 8 учащихся. В результате опроса мне удалось выяснить, что почти большинство класса никогда не задумывались о происхождении своей фамилии (4 человек), кто-то догадывается , откуда пошла его фамилия (3 человек), и лишь 1 человек смог ответить, откуда его фамилия произошла. 
                                
    Результаты опроса:
1.Не задумывались о происхождении своей фамилии – 4 (50%)

2. Догадываются, откуда пошла их  фамилия – 3 (35%)

3. Знают историю фамилии – 1(15%)

Исследовав имеющиеся источники информации, я могу сделать следующие предположения.

Голубев. Фамилия Голубев относится к группе так называемых птичьих фамилий и восходит к названию птицы голубь. Скорее всего, это слово легло в основу прозвища Голубь, которое получил человек, который занимался разведением голубей, либо чем-то внешне напоминал эту птицу. 
Гусева. Основой фамилии Гусев послужило мирское имя Гусь. Фамилия Гусев образована от нецерковного имени Гусь. 'Птичьи' имена были не редки в русских деревнях. Существует и другая, менее правдоподобная версия, согласно которой, эта фамилия происходит от прозвища Гусь: так могли называть человека, который продавал гусей или пас. В 'Ономастиконе' С.Б. Веселовского упоминаются: Василий Константинович Гусь Добрынский, первая половина XV в.- Василий Федорович Гусь Товарков-Пушкин, вторая половина XV в. Гусь, со временем получил фамилию Гусев.

Колчанова.  Фамильное имя Колчановых образовалось от прозвища Колчан - кобура для стрел, туло; чехол для лука. Это слово тюрко-монгольского происхождения и было в употреблении в XVI-XVII вв. Фамилия Колчанова относится к распространенному типу древнейших русских фамилий, образованных от прозвищ, связанных с профессиональной деятельностью одного из предков. 

Лобанов.  Фамилия Лобанов образована от прозвища. Лобаном на Руси называли не только большелобого, но и крупного, крепкого человека. Нередко такое прозвище давали человеку смекалистому, догадливому, а иногда недоверчивому, скрытному, недаром же говориться: 'коситься исподлобья'.
В результате, потомок человека, обладающего прозвищем Лобан, со временем получил фамилию Лобанов.
Надешкина.  Фамилия Надешкина, возможно, образована от уменьшительной формы древнего русского мирского имени Надей или Надея, то есть «надежда». После христианизации Руси это имя стало редким, поскольку слилось со старославянским именем Надежда, которое являлось калькой греческого христианского имени Elpis. Это имя было закреплено в православных святцах, в отличие от имени Надея. Наши предки верили, что каждое слово несет в себе определенный заряд энергии, а именование человека обладает поистине магической силой. Поэтому, нарекая ребенка Надешкой, родители считали, что имя подарит отпрыску жизненную стойкость и выдержку, и, возмужав, Надешка станет настоящей опорой для своих близких.

Пархаев.  Фамилия Пархаев, вероятно, ведет свое начало от прозвища Пархай. По одной из версий, в его основе лежит глагол порхать (пархать), то есть быстро и легко двигаться, перемещаться, жить, проводить время праздно, вести себя легкомысленно. Можно предположить, что Пархаем прозвали либо ловкого, проворного, быстрого, либо беспечного, ветреного, беззаботного человека. 

Саранчин. Основой фамилии Саранчин послужило мирское имя Саранча. Фамилия Саранчин образована от нецерковного имени Саранча. Однако не исключено, что Саранчой называли человека прожорливого, любившего много и сытно поесть. Саранча, со временем получил фамилию Саранчин.
         Семенов. Основой фамилии Семенов послужило церковное имя Семен. Фамилия Семенов ведет свое начало от мужского имени Семен, которое является производной формой древнееврейского церковного имени Симеон, что в переводе на русский язык означает «услышанный Богом в молитве».
     Из всех фамилий учеников нашего класса  на территории нашего поселка распространены следующие фамилии: 

Голубев
Гусева
Лобанов

Саранчин

Семенов.
Ш.Классификация фамилий.

Я попробовала каким-то образом классифицировать полученные значения.

Значение фамилий моих одноклассников можно распределить по  следующим группам:

 1 группа: фамилии, образованные от  личных имён.
Семенов
Надешкина

2 группа: фамилии , образованные от рода занятий людей.

Колчанова
3 группа: фамилии, образованные от  прозвищ
Пархаев
Лобанов
4  группа: фамилии, образованные от названий животных, птиц, насекомых.

Голубев
Гусева
Саранчин
IV.Образование фамилий.

Большинство фамилий нашего класса образованы с помощью прибавления к основе суффикса –ов-(-ев-): 
Голубев
Гусева
Колчанова
Лобанов
Пархаев
Семенов

Так образованы 6 фамилий.

2 фамилии образованы с помощью суффикса –ин-: 

Надешкина
Саранчин.

III.Заключение.

 Вернёмся к гипотезе моей работы, каждая фамилия - это загадка, разгадать которую можно, если быть очень внимательным к слову; уникальное и неповторимое явление нашей культуры,  живая история.  Я предполагала, что большинство фамилий образуются от личных имён, но в результате исследования я пришла к выводу, что из исследуемых мною фамилий большинство образовалось от прозвищ и названий животных, птиц, насекомых.

 Моя гипотеза, к сожалению, не подтвердилась. Фамилии, образованные от имени составляют 25 %.

 Данная работа может быть продолжена в нескольких направлениях, можно значительно расширять список  изучаемых фамилий, можно составлять более точную классификацию фамилий, можно выяснять значения тех фамилий, которые я не смог определить в рамках этой работы, для этого понадобятся дополнительные словари. Мне кажется, что эта работа очень интересна и увлекательна. 

Исследовательская работа убедила меня в том, что фамилии могут быть интереснейшим источником для исследований, так как в них отражаются время и человек - его общественное положение и духовный мир.
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V. Приложения

                                                                                                        Приложение 1

Результаты анкетирования.

	Ф.И.
	Задумывались ли вы  о происхождении своей фамилии
	Догадываетесь ли вы, откуда пошла ваша  фамилия
	Знаете ли вы  историю своей фамилии

	Голубев Р.
	
	да
	

	Гусева Д.
	
	да
	

	Колчанова А.
	нет
	
	

	Лобанов А.
	нет
	
	

	Надешкина Е.
	нет
	
	

	Пархаев А.
	нет
	
	

	Саранчин И.
	
	
	да

	Семенов И.
	
	да
	


1.Не задумывались о происхождении своей фамилии – 4 (50%)

2. Догадываются, откуда пошла их  фамилия – 3 (35%)

3. Знают историю фамилии – 1(15%)

Рисунок 1
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